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Сталий розвиток суспільства неможливий без індивідуальної 

відповідальності кожної людини за досягнення цілей сталого розвитку та 

встановлення балансу між потребами сучасної людини й захистом інтересів 

майбутніх поколінь. 

Науковий пошук щодо визначення поняття «індивідуальна відповідальність» 

дав нам змогу зробити висновок про потужні наукові доробки з цієї проблеми в 

соціальному контексті. Ми спробуємо окреслити зміст поняття індивідуальної 

відповідальної з точки зору сталого розвитку. 

Деякі автори розглядають відповідальність як «причину» (тобто як причину 

бідності, екологічних проблем, боргу тощо) [2]. Інші відповідальність 

пов’язують із готовністю піклуватися про себе, оточуючих та брати зобов’язання 

за свою родину, громаду та суспільство задля досягнення цілей сталого розвитку 

[4]. Водночас Дітлев-Сімонсен наголошує на необхідності відходу від 

усвідомлення соціальної відповідальності до індивідуальної дії кожного члена 

суспільства в інтересах сталого розвитку [3]. 

Зазначимо, що концепція сталого розвитку враховує потреби та інтереси 

людей у безпосередньому зв’язку з раціональним використанням ресурсів задля 

їх задоволення. Сталий розвиток – це баланс між потребами людини та 

спроможністю навколишнього середовища задовільнити ці потреби [7]. Сталий 

розвиток це не стільки про витривалість середовища, скільки про 

відповідальність суспільства.  

Концепція сталого розвитку ґрунтується на передумові, що розвиток має 

задовольняти сьогоднішні потреби, не ставлячи під загрозу виживання 

майбутніх поколінь (наприклад, виснаження невідновлюваних ресурсів без 

пошуку альтернатив, руйнування екосистем, необхідних для життя, зміни в 

природних умовах тощо істотно ускладнюють шанси на виживання людини як 

біологічного виду).  

Таким чином, сталий розвиток є своєрідною «настановою» сучасному та 

майбутньому суспільству, яка узгоджує економічний і соціальний прогрес із 

повним збереженням навколишнього середовища. 
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Концепція сталого розвитку містить чотири виміри, які належать до 

компетенції індивідуальної людської відповідальності людини, – екологічний, 

соціальний, економічний та інституційний [6]. 

1. Екологічний вимір стосується таких показників, як охорона повітря та 

вирішення глобальних екологічних проблем (парниковий ефект, кислотні дощі, 

озонові діри), охорона ґрунтів, вод, лісів та їх раціональне використання, охорона 

біорізноманіття, готовність реагувати на стихійні лиха тощо. 

2. Соціальний вимір контролює стан здоров’я населення та фактори, які на 

нього впливають, демографічний розвиток, гендерну рівність, тенденції 

урбанізації, скорочення нерівності, подолання бідності тощо. 

3. Економічний вимір вирішує питання економічної ефективності та 

припущень щодо її подальшого розвитку, раціонального використання 

природних ресурсів, використання енергії, виробництва та правильного 

поводження з відходами, екологічного транспортування людей та товарів тощо.  

4. Інституційний вимір зосереджується на впровадженні систем управління 

навколишнім середовищем, питаннях глобальної відповідальності та турботи 

про навколишнє середовище, розробці та практичному втіленні програм, 

стратегій, планів сталого розвитку, здійсненні контролю та оцінювання 

ефективності діяльності в напрямі сталого розвитку, активній пропаганді ідей 

сталого розвитку в наукових, навчальних, бізнесових колах тощо. 

Аналіз проблеми формування індивідуальної відповідальності за сталий 

розвиток дав змогу визначити шляхи її досягнення. 

По-перше, опираючись на теорію відповідальності, вважаємо роздуми про 

власну відповідальність передумовою «відповідальності в дії», яка включає 

особливо важливі соціальні практики досягнення сталого розвитку суспільства. 

Як зазначає Оноре, усвідомлення власної відповідальності сприяє «здатності 

досягати найбільшого успіху без нанесення шкоди» [5, с. 14]. Тобто 

усвідомлення глобальної відповідальності за те, що дії кожної людини 

впливають на навколишнє середовище і на всю планету, є важливим механізмом 

досягнення сталого розвитку суспільства. 

Ми провели дослідження із здобувачами другого (магістерського) рівня 

вищої освіти освітньої програми 013 Початкова освіта Тернопільського 

національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Вибірка 

дослідження склала 30 студентів першого року навчання. За методикою 

словацьких вчених [7] здобувачам вищої освіти було запропоновано 

дослідницьке завдання, яке полягало у визначенні та обґрунтуванні компетенцій 

власної відповідальності за сталий розвиток суспільства. 

За отриманими результатами ми визначили такі компетенції індивідуальної 

відповідальності за сталий розвиток (на думку наших респондентів): сортування 

сміттям (20 відповідей), зменшення обсягів споживання (14 відповідей), 

раціональне використання природних ресурсів (води, світла, газу) (17 

відповідей), перехід на альтернативні види транспорту (скутери, велосипеди) 

(10 відповідей), перехід на альтернативні джерела енергії (сонячні батареї, 

енергія вітру тощо) (14 відповідей), повага до права інших людей жити в 

безпечному середовищі (6 відповідей), відмова від одноразових речей (посуду, 
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тари, пакетів тощо) (19 відповідей), якісна освіта для сталого розвитку (15 

відповідей), допомога бідним (16 відповідей), участь у громадських організаціях 

(11 відповідей) тощо. 

Аналіз виконаних завдань доводить, що респонденти нашого дослідження 

усвідомлюють власну відповідальність за сталий розвиток. Позитивним 

вважаємо те, що у їх відповідях прослідковуються усі чотири виміри сталого 

розвитку. Майбутні вчителі початкової школи найчастіше зазначають 

відповідальність в екологічному вимірі. Їх турбує те, що проблема спустошеного 

довкілля стає глобальною, як і той факт, що досі не вдалося пом’якшити 

руйнівний уплив людини на навколишнє середовище. Тому майбутні вчителі 

початкової школи вбачають свою важливу участь в охороні довкілля. 

Економічний вимір індивідуальної відповідальності молодь вбачає в 

раціональному використанні природних ресурсів, управлінні відходами. 

Молодих людей особливо турбує хижацьке прагнення людини до прибутку та 

власна вигода за рахунок руйнування навколишнього середовища.  

Соціальний вимір найменше представлений у відповідях, і це зрозуміло, адже 

демографічна криза в Україні не співвідноситься із демографічним вибухом як 

глобальною проблемою. Студенти також не зазначили урбанізацію. 

Припускаємо, що вони переїхали на навчання в місто і планують в ньому 

залишитися. 

Індивідуальна відповідальність в інституційного виміру, на думку 

респондентів, пов’язана із впровадженням освіти для сталого розвитку в 

сучасний освітній простір на усіх рівнях здобуття освіти. Майбутні педагоги 

розуміють свою важливу роль у процесі імплементації ідей сталого розвитку в 

освітній процес початкової школи, хоча, на жаль, зауважують недостатній рівень 

особистої готовності. Студенти у своїх відповідях також пишуть про 

необхідність діяти і висловлюють готовність до практичних дій у 

громадянському суспільстві в цілях сталого розвитку. 

Варто зауважити, що завдання для багатьох респондентів виявилося досить 

складним. Майбутні учителі початкової школи серед відповідей зазначали такі, 

які не стосувалися їх особистої чи майбутньої професійної діяльності 

(наприклад, не вирубувати ліси, зменшити видобуток корисних копалин, не 

розорювати ґрунти тощо). Безперечно, ці заходи належить до механізмів 

забезпечення сталого розвитку суспільства, проте не є полем індивідуальної 

відповідальності здобувачів вищої педагогічної освіти. 

По-друге, враховуючи той факт, що студенти відіграють важливу роль у 

стимулюванні сталого регіонального розвитку [8], вважаємо за необхідне 

підвищувати обізнаність здобувачів вищої освіти з питань соціальної, 

економічної та екологічної стійкості, механізмів досягнення сталого розвитку 

суспільства та індивідуальної відповідальності кожної людини в цьому процесі. 

Ми переконані, що випереджувальна освіта для сталого розвитку є ефективним 

засобом досягнення цих завдань [1].  

Крім цього, закладам вищої освіти необхідно надавати перевагу соціальним 

практикам, які поєднують академічне навчання з громадською роботою. Це 

сприятиме усвідомлення наслідків індивідуальних дій та індивідуальної 



MODERN ISSUES OF PRACTICE AND THEORY 

 283 

відповідальності шляхом активізації почуття морального обов’язку перед 

природним та соціальним середовищем. 

Отже, результати наших досліджень переконують, що індивідуальна 

відповідальність особистості є передумовою досягнення сталого розвитку 

суспільства. 
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